
 

262 
 

 

 

 

 

 

 



?

 

262 
 

 -:  الطرائق العلمية
 
 ..فيزياء أو غير ذلك الطريقة العلمية : طريقة منظمة تستعمل في الدراسات العلمية ، سواءً كانت أحياء أو كيمياء أو -

 

  تجربة > نظرية  > استنتاج  > فرضية  > ملاحظة 
 

  )  الملاحظة : عملية جمع المعلومات ) البيانات -
 

  البيانات اما أف تكوف بيانات نوعية أو كمية *
 

  .. البيانات النوعية : بيانات تصف نوع ما كالطعم والرائحة واللوف وما إلى ذلك
  . : بيانات تشمل علاقات كمية أو رياضية كػكثافة الماءالبيانات الكمية 

 

  . الفرضية : تفسير مؤقت قابل للاختبار لما تمت ملاحظتو
  . التجربة : إثبات لصحة الفرضية ومن ثم تحولها إلى نظرية

 
  : أنواع 3المتغيرات 

 
  . متغير مستقل : وىو المتغير الذي يستقل بذاتو  1)

  . المتغير الذي يتبع المتغير المستقلمتغير تابع :  (2
  . متغير ضابط : المتغير الذي نقارف فيو( 3
 

  :  ـ/ حدد المتغير المستقل في المثاؿ التالي
 

إذا قمت بإجراء تجربة لإثبات الفرضية القائلة " أف دواء ما ، يصلح للتغلب على مرض معين " ، وبناء على ذلك تم أخذ 
 : رب وأعطيت المجموعة الأولى الدواء فإف المتغير المستقل ىواالتجمجموعتين من حيوانات 

  د( المجموعتاف    ج( نوع الغذاء    ب( المرض   أ( الدواء
 

  . الدواء لأنو مستقل ولأننا ىو الذي يغير أثر المرضالحل : 
 . فسيظل المرض فيو أما المتغير التابع فهو المرض ، لأنو يتبع للدواء ، فلو أف المريض لم يأخذ الدواء
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  . لأجل المعرفة ذاتها دوف التطبيق فة ، أيعلمي الذي يجرى للحصوؿ على المعر بحث نظري : ىو البحث ال( 1
  . بحث تطبيقي : ىو البحث العلمي الذي يجرى لحل مشكلة محددة( 2

 

    
 

  . الفيزيائية : ىي الخواص المظهرية أو الشكلية التي يمكن ملاحظتها أو تمييزىا أو قياسهاالخواص 
  من أمثلتها الرائحة والطعم واللوف ،

  . وىي نوعاف : كمية ونوعية
___________________________________________________________________

  . كتلة  المادة / كل ما يشغل حيزاً من الفراغ ولو 
 

    
  . يتكوف الصدأ بسبب اتحاد الحديد مع الأكسجين في الهواء الرطب( 1
 النحاس عندما يتعرض للهواء يتكوف كربونات النحاس الأخضر( 2
 عند وضع الصوديوـ في الماء يشتعل (3

___________________________________________________________________
    

 .سائل عند درجة الحرارة العادية  -
 .  gm/cm^3 1  كثافة الماء :   -
 . درجة يكوف غازاً  100يكوف صلباً ، أما إذا كاف أعلى من  0الماء إذا كانت درجتو تحت  -

___________________________________________________________________
  -:  طبقات الغلاؼ الجوي 

 . ( وىي الطبقة الدنيا ) الأقرب للأرض ( وتحتوي على الهواء وتقلبات الطقس 0-10)  طبقة التروبوسفير (1
 ( وتحتوي على طبقة الأوزوف 10-50)  طبقة الستراتوسفير( 2
 ( 50-85)  ميزوسفيرالطبقة ( 3
 ( . ( ، وتحتوي على ) الشهب ، النيازؾ ، المكوؾ فضائي 500-85)  ثيرموسفيرالطبقة ( 4
 .  وتحتوي على القمر الصناعي ، ( فأعلى 500) + طبقة الإكسوسفير( 5
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 . " DU " يقاس الأوزوف بوحدة  دوبسوف -
 300DU مستوى الأوزوف الطبيعي = -
  . ( دوبسوف 200 - 110مستوى الأوزوف حالياً يقع بين )  -
 . أجري ميثاؽ مونترياؿ بدولة كندا بخصوص الأوزوف ولتوقيف مركبات الكلوروفلوروكربوف -
  (CFC)  مركبات الكلوروفلوروكربوفمن العوامل المؤثرة في الأوزوف :   -
 .ثقب الأوزوف عبارة عن : انخفاض في سمك طبقة الأوزوف عن الحد الأدنى -

  . توماس ميجليأوؿ من حضر مركبات الكولوروفلوروكربوف ىو العالم - 
__________________________________________________________________ 

 مكتشف البنسلين : إلكسندر فلمنج
 مكتشف النايلوف : جولياف ىيل

__________________________________________________________________ 
   

 

 .أسلوب يستخدـ فيو حاجز مسامي ) ورقة ترشيح ( لفصل مادة صلبة عن سائلة كفصل الماء عن التربةالترشيح : ( 1
  . أسلوب لفصل المواد اعتماداً على الاختلاؼ في درجات غليانها ، كمثاؿ فصل الكحوؿ عن الماءالتقطير :  (2
يؤدي إلى الحصوؿ على مادة نقية صلبة من محلوؿ يحتوي على ىذه المادة كفصل السكر عن  أسلوب للفصلالتبلور : ( 3

  . الماء
ىو أسلوب لفصل مكونات مخلوط بناءاً على قدرة كل مكوف من مكوناتو على الانتقاؿ أو السحب الكروماتوجرافيا :  (4

 . ) فيا ) طور ثابتعلى سطح ما كفصل مادة الحبر عن المحلوؿ باستعماؿ ورقة كروماتوجرا
 
 : / فصل النيتروجين عن الأكسجين تعد طرؽ الفصل1ـ

  د( الكروماتوجرافيا    ج( التقطير    ب( التبلور   أ( الترشيح
  . لأف ينتج عن فصل النيتروجين عن الأكسجين عملية تقطيرالحل : الإجابة )ج( التقطير ، 

__________________________________________________________________ 
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  -:  

___________________________________________________________________ 
   

 -:  مر الجدوؿ الدوري بتطورات من عدة علماء وىم
  . " عنصر مشكلة حسب " غازات ، فلزات ، لا فلزات ، عناصر أرضية 33: قاـ بوضع  أنتوني لافيوازيو (1
 . : رتب العناصر تصاعدياً حسب كتلتها الذرية ، وىو من وضع القاعدة الثمانية جوف نيولاندز( 2
 حسب الكتلة الذرية ناصعدكلما   تتكررالكتلة الذرية وخواص العناصر حيث أف عناصرىا  ىُناؾ علاقة بين:  ماير ومندليف (3
  . : اكتشف أف العناصر تحتوي على عدد من البروتونات سماه العدد الذري موزلي (4

 

  
 

  .(  الفلزات : موجبة الشحنة أي ) تفقد *
 (.  اللافلزات : سالبة الشحنة أي ) تكتسب *

  . صفوؼ 7مجموعة ) أعمدة ( و  18للجدوؿ الدوري 
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 *    
 

   
  ة.صلبة في درجة حرارة الغرف( 3  .ملساء وشكلها لامع ولونها فاتح( 2  .جيدة لتوصيل التيار الكهربائي ( 1

   : 
  . غالباً غازات أو مواد صلبة ىشة (3  .ىشة وليس بها لمعاف ولونها داكن( 2  .رديئة التوصيل الكهربائي (1

  
  .. لها خواص فيزيائية وكيميائية مشابهة للفلزات واللافلزات معاً كالسيلكوف مثلاً  - 

__________________________________________________________________  
 أحادية التكافؤ ( A1 ) الفلزات القلوية - 
 .ثنائية التكافؤ ( A2 ) : ( مجموعة الفلزات القلوية الترابية ) الأرضية  -
  .مجموعة الهالوجينات أحادية التكافؤ -
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::  :: 
 

 : يعتبر في المجموعة Li 3مثاؿ : 
 4د(      3ج(      2ب(     1أ( 

 

       𝟏بالتوزيع الإلكتروني 
  (     ) = لوحدىا . أي S نأخذلذلك  S مجاؿ التكافؤ أنتهى بػ

  عدد الإلكترونات = رقم المجموعة *   ،           عدد الكم الرئيسي = رقم الدورة *
 :  من خلاؿ ذلك نقوؿ أف

  1رقم المجموعة =        2رقم الدورة = 
 

  / ملاحظات ىامة
 
 . فقط s فقط فإننا نأخذ s منتهياً بػ للتكافؤ إذا كاف مجاؿ الطاقة *
 . بالجمع  (s, p) فإننا نأخذ sp منتهياً بػ للتكافؤ إذا كاف مجاؿ الطاقة *
 .بالجمع   (s,p )فإننا نأخذ ( d ) أي بين s d p بين للتكافؤ إذا كاف مجاؿ الطاقة *
 .بالجمع (p,s) فإننا نأخذ s fd p بين للتكافؤ الطاقة مجالإذا كاف  *

___________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
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 -: يكوف بطريقتين الكيميائية تمثيل المعادلات
 ( Na + Cl →NaCl )  باستخداـ المعادلات والعلاقات الكيميائية الرمزية (1
  ( كلور + صوديوـ  →باستخداـ المعادلات الكيميائية اللفظية ) كلوريد الصوديوـ  (2

 
 

 

  / ماىي أنواع التفاعلات الكيميائية ؟1س
  . تفاعل كيميائي يتم من خلالو تكوين مادة واحدة فقط تفاعل تكوين : - 
  ). تفاعل كيميائي يتم من خلالو تفاعل مادة مع أكسجين لينتج طاقة ) ضوء + حرارة:  احتراؽتفاعلات  - 
  . كيميائي يتم فيو تفكك المركب الكيميائي إلى مادتين أو أكثرتفاعل   تفاعلات تفكك : - 
  وىي نوعاف : : تفاعل كيميائي يتم فيو إحلاؿ ذرات عنصر محل عنصر آخر في المركبتفاعلات إحلاؿ  - 

  : تفاعل الإحلاؿ البسيط (1
 . وينشأ عنو غاز أو راسب أو ماءىو تفاعل كيميائي ينتج عنو تبادؿ أيونات مادتين تفاعل الإحلاؿ المزدوج : ( 2

 AX + BY → AY + BX  و المعادلة العامة
 

 -:  أقساـ 3 تفاعل التكوين ينقسم لػ
  .تفاعل مركب مع مركب (3     .تفاعل عنصر مع مركب (2        .تفاعل عنصر مع عنصر ( 1
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  -:  تفاعل الإحلاؿ قسماف
 .إحلاؿ مزدوج (2        .إحلاؿ بسيط (1

 

 -:  أنواع 3 الإحلاؿ البسيط
 .إحلاؿ لافلز محل لافلز آخر( 3   . إحلاؿ فلز محل فلز آخر (2   . إحلاؿ فلز محل الهيدروجين (1

__________________________________________________________________ 

 / تحت أي نوع تفاعل كيميائي ، يندرج ىذا التفاعل ؟2س
 

 
 

 .د( تفاعل تفكك    ؿ.ج( تفاعل إحلا   .ب( تفاعل احتراؽ  .أ( تفاعل تكوين
 الحل : 

 . نلاحظ أف إجابة ) أ ( خاطئة لأنو ليس تفاعل تكوين لأف لا يوجد مادة جديدة واحدة تكونت
 . نلاحظ أف ) ب ( خاطئة أيضاً لأنو لا يوجد تفاعل أكسجين معها

  فكك المركب الكيميائي إلى مادتين أو أكثرنلاحظ أف ) ج ( خاطئة أيضاً لأف تفاعل التفكك ، يت
  . لكن ىُنا بقيت المادة كما ىي لذلك التفاعل تفاعل إحلاؿ

  ولو طلب بالتحديد ىو تفاعل إحلاؿ بسيط لأنو حل فلز مكاف الفلز الآخر
 

___________________________________________________________________ 
  . دراسة العلاقات الكمية بين المواد المتفاعلة والمواد الناتجة في التفاعل الكيميائيالحسابات الكيميائية / 

 . المادة المحددة للتفاعل / ىي المادة التي تحدد سير التفاعل وكمية المادة الناتجة
 . المادة الفائضة / ىي المادة المتفاعلة الزائدة بعد انتهاء التفاعل

 . ية من الناتج يمكن الحصوؿ عليها من كمية المادة المتفاعلة المعطاةالمردود النظري / ىو أكبر كم
 . المردود الفعلي / ىو كمية المادة الناتجة عند إجراء التفاعل الكيميائي عملياً 

 

  = جراـ ، فإف المردود الفعلي المتوقع 20مثاؿ : إذا علمت أف مردود نظري لعينة ما = 
 جراـ 2000د(      جراـ 100ج(    جراـ 20ب(     جراـ 5أ( 

  -:  يجب التنبو لهذا القانوفالحل : 

 
 5
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  -:   ملاحظات ىامة
 
  المردود النظري(   /من القانوف )المردود الفعلي ) المردود الفعلي وذلك واضح رياضياً )الجزء / الكل <المردود النظري -
  . المردود النظري فيتم من خلاؿ الحساب الكيميائي اأم المشاىدةالمردود الفعلي يتم من خلاؿ  -

 

 لا يتساوى المردود الفعلي والمردود النظري أبداً وذلك لأسباب منها عدـ استمرار التفاعل للنهاية ، التصاؽ - 
 . بعض المواد المتفاعلة بوعاء التفاعل ، ظهور نواتج أخرى غير متوقعة نتيجة لحدوث تفاعلات جانبية

 

 . المادة الأقل في عدد المولات تعتبر مادة محددة ، والمادة الأعلى تعتبر فائضة دائماً  -
___________________________________________________________________ 
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  . إما أف تكوف وصفية أو كميةيتم التعبير عن تركيز المحلوؿ بطرقتين 
  . الكمية عن طريق إجراء المعادلات الرياضية الحسابيةو    الوصفية تتمثل في أف ىل المحلوؿ ) مركز ( ؟ أـ مخفف ؟

 

  -:  أقساـ 3المحاليل تنقسم إلى 
  . محلوؿ يحوي أكبر كمية من المذاب عند ضغط ودرجة حرارة معينين محلوؿ مشبع :أ( 

 .محلوؿ يحوي كمية من المذاب أقل مما يحويو المحلوؿ المشبع غير مشبع :محلوؿ ب( 
  . محلوؿ يحوي أكبر كمية من المذاب مقارنة بالمحلوؿ المشبع ، عند نفس الظروؼ محلوؿ فوؽ مشبع :ج( 
 

   -: حالات 3المحاليل فوؽ المشبعة غير ثابتة فتترسب المادة الزائدة في 
 

  للكأسعند كشط الجزء الداخلي  -
  عند تحريك الكأس أو رجو  -
 (.   نوى التبلور  عند إضافة مواد تسمى نوى التكثف ) - 
 

   :  تخفيف المحاليل
 

  .عدد مولات المذاب لا تتغير  -   .  يتم تخفيف المحلوؿ عن طريق إضافة كمية من المذيب -
𝟏 𝟏  قانوف تخفيض المحاليل يعُطى بالعلاقة -          

 

_________________________  
   

 :    الخواص الجامعة ىي الخواص الفيزيائية للمحاليل التي تتأثر بعدد جسيمات المذاب وليس بطبيعتها وىي -
 

  . الانخفاض في الضغط البخاري (2      . الانخفاض في درجة التجمد( 1
 . الضغط الأسموزي ( 4      . الارتفاع في درجة الغلياف (3

 
  -: ملاحظات مهمة جداً جداً 

 

  . الارتفاع في درجة الغلياف يعتمد على عدد جسيمات المذاب -
  . كلما زاد عدد جسيمات المذاب في المذيب كلما قل الضغط البخاري -
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 : تعُطى العلاقة في ارتفاع درجة الغلياف *
 : بػكما تعُطى العلاقة في الانخفاض في درجة التجمد 

 

 : الفرؽ بين المحلوؿ والمخلوط التالي *
  المحلوؿ -                    . المحلوؿ جزء من المخلوط -

___________________________________________________________________ 
  

 وىي نوعاف : . المخلوط : عبارة عن مزيج بين مادتين أو أكثر
 : مخاليط متجانسة (1

  تمتزج مكوناتها تماماً معاً أي وىي المخاليط التي لا يمكن تمييزىا ; 
  : مخاليط غير متجانسة (2

 . لا تمتزج مكوناتها تماماً معاً أي وىي المخاليط التي يمكن تميزىا ; 
 

  -: المخاليط الغير متجانسة نوعاف
 الذي يحتوي على جسيمات عالقة يمكن أف تترسب بالترويق إذا تركت فترة دوف تحريك المخلوطمخلوط معلق :  (1
  .مخلوط غروي: وىو المخلوط الذي يتكوف من جسيمات متوسطة الحجم( 2

 : : صنف المواد الآتية إلى عنصر أو مركب أو مخلوط متجانس أو مخلوط غير متجانس1مثاؿ
  متجانسمخلوط   الحل:           الهواء ؟ (1
  مخلوط غير متجانسالحل :          الدـ ؟( 2
  مركبالحل :             أمونيا ؟( 3

::  :: 
  . الحركة البروانية : ىي حركة جسيمات المذاب في حركة عشوائية وعنيفة في المخاليط الغروية السائلة -
 على تشتيت الضوء ، إف مر الضوء وتشت فالمخلوط غرويتأثير تنداؿ : ىو قدرة المخاليط الغروية المخففة   -

  . أما إف مر ولم يتشتت فهو مخلوط معلق
 

  -: قانوف ىنري
 
 

 :S الذائبية   :P  الضغط  
  . تذكر دائماً أف الذائبية = الكتلة / الحجم
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 . لضغط الغاز المحصور ، الهيجرومتر مقياس للرطوبة البارومتر مقياس الضغط الجوي ، المانومترمقياس

  .العالم تورشليأوؿ من أثبت أف للهواء ضغط ىو  - 
 

:  
 :  بالكيلوباسكاؿ متوسط ضغط الهواء عند سطح البحرـ/ 
 1د(      760ج(     14.7ب(   101.3أ( 

 101.3الحل : الإجابة )أ( 

 : وحدات قياس الضغط الجوي  *
1atm = 760 toor = 760mmHg = 76cmHg = 14.7 psi = 1.01 bar .  

 
 atm   :ضغط جوي ( atmosphere )     : Psi  عدد الأرطاؿ لكل بوصة . 

 : mmHg  الملمترات الزئبقية .    cmHg  .السنتيمترات الزئبقية : 
: torr   تور        :bar  بار      

 

 :  قانوف دالتوف للضغوط الجزيئية
 نصو : الضغط الكلي لخليط من الغازات يساوي مجموع الضغوط الجزيئية للغازات التي في الخليط -
  : القانوف -

 
Ptotal        الضغط الكلي :       Pn الضغوط الجزيئية : 
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 . أىميتو : يستخدـ لتحديد ضغط كل غاز في خليط من الغازات - 
 

  : ويعتمد الضغط الجزئي للغاز على - 
 . عدد مولات الغاز ( 3    .الوعاءحجم ( 2     . درجة الحرارة( 1

 

 : لخليط من الغازات مكوف من أربعة غازات ضغوطها الجزيئية _ بالكيلوباسكاؿ _ : الضغط الكلي 1مثاؿ
5kPa , 4.5kPa , 1.5 kPa , 2 kPa =  

  6-د(      6ج(     13-ب(     13أ( 
 الحل : 

 
5+4.5+1.5+2 = 13kPa 

 

فإف الضغط الجزئي  0.97atmيساوي   : إذا كاف الضغط الكلي لخليط من الغازات 2مثاؿ
 :  0.12atmوللنيتروجين 0.7atm إذا كاف الضغط الجزئي لثاني أكسيد الكربوف  atmبوحدة  للأكسجين

 0.15د(     1.55ج(     0.39ب(   1.79أ( 
 الجزيئية ) وأطرح (( عوض بقانوف الضغوط  0.15الحل : الإجابة ) 

___________________________________________________________________ 
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   -: أنواع وىي 3الروابط الكيميائية بالنسبة لقوى التجاذب للقوى الجزيئية  -
 رابطة تساىمية *          رابطة فلزية *      - ) رابطة أيونية ) كاتيوف : + ، أنيوف * 

 

  NaCl : : ( مثل -الرابطة الأيونية : الرابطة التي يتم فيها التجاذب بين شحنات سالبة وشحنات موجبة ) + ،  -
    الرابطة التساىمية : الرابطة التي يتم فيها تساىم زوج أو أكثر من الإلكترونات بين الذرات . مثل  -
  Fe : فيها التجاذب بين الفلزات الموجبة والإلكترونات المتحركة  مثلالرابطة الفلزية : الرابطة التي يتم  -

 

  : أنواع وىي 3والروابط التساىمية  - 
 .( ) : ( : يشترؾ زوج واحد من الإلكترونات في تكوين الرابطة -رابطة أحادية )  - 
 . )رابطة ثنائية ) = ( ) :: (: تشترؾ ذرتاف بزوجين من الإلكترونات فيما بينها ) رابطة سيجما + رابطة بآي - 
  ). رابطة سيجما + رابطتين بآي) أزواج من الإلكترونات فيما بينها   3تشترؾ ذرتاف بػ  :  ( ::: ) (  ) رابطة ثلاثية - 

 

  التساىمية الأحادية الناتجة عن اشتراؾ زوج من الإلكترونات نتيجة التداخل المباشرىي الرابطة  / (  ) رابطة سيجما *
 . لمجالات الذرات ، ولا يوجد لديها شكل مسطح عقدي

 

  ىي الرابطة المتكونة من تداخل المجالات المتوازية بهدؼ التشارؾ بالإلكترونات / ( π ) الرابطة بآي *
 

 : 3 الروابط الكيميائية بالنسبة لقوى التجاذب للقوى بين الجزيئية  -
  ة.رابطة ىيدروجيني *     .قوى ثنائية القطب *     (. قوى لندف ) قوى التشتت * 
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 . قوى لندف : قوى ضعيفة ناتجة عن تغير في كثافة الإلكترونات في السحابة الإلكترونية * 

 . بين الجزيئات القطبية نتيجة لتجاذب الأقطاب المتعاكسة الاتجاهقوى ثنائية القطب : قوى تجاذب  *

  . قوى ىيدروجينية : قوى تجاذب قوية بين الهيدروجين مع ذرات صغيرة ذات كهروسالبية عالية *
 

 / ملاحظات ىامة
  . كلما زاد عدد الإلكترونات كلما زادت قوى التشتت -
  . القوى الجزيئيةالقوى بين الجزيئية كلها ، أضعف من  - 
 .  )  كلما زاد طوؿ الرابطة التساىمية تقل قوتها ) تقل الطاقة اللازمة لكسرىا - 
  الرابطة الأحادية التساىمية < الرابطة الثنائية التساىمية  < الرابطة الثلاثية التساىمية  - 

___________________________________________________________________ 
 :    مثيل لويست

 : لتمثيل لويس يجب علينا أف نفهم بعض الأساسيات المهمة
 

 . يجب في تمثيل لويس تحديد مجاؿ التكافؤ أولاً  -
 . بعد تحديد مجاؿ التكافؤ يباشر بالرسم -
  ( وأي طريقة تفضل ، 4في الرسم يجب أف نبدأ ) يمين ، يسار ، أعلى ، أسفل ( أو على شكل )  -

  . أعلاه أفضل طريقة للرسم الدقيقلكن الطريقة 
  . يجب أف تكوف أزواج الإلكترونات متقاربة فيما بينها وليست متباعدة -

  5فمثلاً : لعنصر الفسفور مجاؿ تكافؤ = 
 

 : ىذا يعني أف بطريقة تمثيل لويس
 

 : ملاحظة ىامة
 . يجب أف تكوف أزواج الإلكترونات متقاربة فيما بينها وليست متباعدة -

 :  لنأخذ مثاؿ عنصر الكبريت
 

  نلاحظ أنو يجب أف تكوف أزواج الإلكترونات متقاربة وليست متباعدة ، أي يجب أف تتقابل الإزواج
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 الموجودة في  الموؿ : ىي وحدة نظاـ عالمية تستمل في قياس كمية المادة ، وىي عبارة عن عدد ذرات الكربوف

12g من الكربوف (C) من الجسيمات.     𝟏      ، والموؿ الواحد كمية من المادة النقية التي تحتوي على 
 

   

 
 

::  ::  
  .) الجسيمات ىي : ) الجزيئات ، الذرات ، الأيونات ، الوحدات - 
  . ىي وحدات لقياس تركيز للمادة المولارية والمولالية -
  . المولارية تهتم بحساب الموؿ بالنسبة للحجم ، والمولالية تهتم بحساب الموؿ بالنسبة للكتلة *
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 الكتلة المولية ) الكتلة الجزيئية ( : ىي موؿ واحد من المادة بالجراـ من أي مادة أخرى نقية -
 

  الكتلة الذرية ؟ـ/ ما ىي أوجو التشابو بين الكتلة المولية و 
  " متى تتساوى الكتلة المولية مع الكتلة الذرية ومتى تختلفاف ؟ "

 

 (  1mol = الكتلة المولية  = الكتلة الذرية لنفس العنصر ) إذا كانت الكمية -
 ( 1molالكتلة الذرية لنفس العنصر ) إذا كانت الكمية أقل أو أكبر من   الكتلة المولية   -

 

  : amu  ، الكتلة الذرية وحدتها  :g/mol = المولية وحدتهاالكتلة  *
________________________________________________________________  

  ؟  2.4Mمن محلوؿ تركيزه   0.5L/ عدد المولات المذابة في 5س
 12molد(     4.8molج(    2.1molب(    1.2molأ( 

 

  ( L ) = عدد مولات المذيب / حجم المحلوؿ المولارلية
  = حجم المحلوؿ× إذاً عدد المولات = المولارلية 

 موؿ .  1.2لتر =  0.5× مولار  2.4عدد المولات = 
 

𝟏   / عدد مولات ) 6س   = SO2 ( جزيئاً من ثاني أكسيد الكبريت    𝟏 

    𝟏   𝟏 د(     𝟏   𝟏ج(    0.5ب(    0.11أ( 
 الحل : 

  عدد المولات = عدد الجسيمات / عدد أفوجادرو
𝟏   عدد المولات = )   موؿ 0.5( =    𝟏      ( / )   𝟏 

 

  = من كلوريد الصوديوـ  2molيحتوي على  500ml حجمو  بالمولار / مولارية محلوؿ7س
 6د(      5ج(        4ب(     3أ( 

  (= عدد مولات المذيب / حجم المحلوؿ ) باللتر المولارية

   نحوؿ مللتر إلى ـ = 

𝟏   
 = 

𝟏 
  =𝟏

 
  لتر 0.5=   

   =  إذاً المولارية

 
   =

𝟏

 

 
  =2  ×2  =4  

 

  = من الماء1kg من ملح الطعاـ مذاب في  موؿ 0.2/ تركيز محلوؿ يحوي 8س
 مولار 0.0002د(    مولار 0.002ج(    مولار 0.02ب(    مولار 0.2( أ
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  ( .  المولارية = عدد مولات المذيب / كتلة المحلوؿ ) بالكيلوجراـ
 Mollar 0.2=  1/  0.2المولارية = 

 

 : / المولالية عبارة عن عدد مولات المذاب على9س
 .المحلوؿمن  1L د(   .من المذيب  1L ج(    .من المحلوؿ  1kgب(    .من المذيب1kg أ( 

 من المذيب.  1kgالحل : الإجابة ) أ( 

 : / تعتمد طبيعة المذاب على10س
 د( لا شيء مما ذكر  ج( التركيز بالمولارية   ب( التركيز بالمولالية   أ( طبيعة المذيب

 الحل : الإجابة )ج( التركيز بالمولارية. 
 

  = الكتلة الذرية لكل من العنصرينإذا علمت أف  HCl لمركب  g/molبوحدة  / الكتلة المولية11س
H = 1 , Cl = 35.5 ؟  

  142د(       71ج(      36.5ب(     35.5أ( 
( 35.5 × 1 ) + ( 1 × 1 ) = 36.5  

 

  / ملاحظات ىامة
 كتلة المحلوؿ = حجم المذيب + حجم المذاب * 

 حجم المحلوؿ = حجم المذيب + حجم المذاب *

  المذيب + كثافة المذابكثافة المحلوؿ = كثافة   *
__________________________________________________________________ 

::  ::  
 

  100× النسب المئوية للعنصر = كتلة العنصر / كتلة المركب  -

::  :: 
 

  التجريبية ( ؟/ ما المقصود بالصيغة الأولية ) 12س
 . ىي الصيغة التي تبين أصغر نسبة عددية صحيحة لمولات العناصر في المركب - 
  / ما المقصود بالصيغة الجزئيئة؟13س
 . ىي الصيغة التي تعطي العدد الفعلي للذرات من كُل عنصر في جزيء واحد من المادة -
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  = للمعادلة الكيميائية : مثاؿ : عدد النسب المولية
 

 12د(      6ج(      3ب(     2أ( 
 

 : قانوف بسيط
   ،n ; ( عدد المواد في المعادلة ) المتفاعلة والناتجة 

3 (3-1)   =6  
___________________________________________________________________ 

   

            
  
 : حيث

 B  سرعة انتشار أو تدفق المادة:         A سرعة انتشار أو تدفق المادة:    
 B الكتلة المولية للمادة:                   A الكتلة المولية للمادة:   

 

  ىي HCl والكتلة المولية لكلوريد الهيدروجين  36g/molىي     : إذا كانت الكتلة المولية للأمونيا 1مثاؿ
81g/mol  فإف نسبة معدؿ انتشارىما : 

 12د(      6ج(      3ب(     1.5أ( 
 الحل : 

 
  مرات من الُأكسجين 4، فإف الكتلة المولية لغاز سرعة تدفقو أسرع  16: إذا علمت أف الكتلة الذرية للأكسجين = 2مثاؿ
 64د(      4ج(      2ب(     1.5أ( 
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 4.003 = علماً أف الكتلة الذرية للهيليوـ =   مرات أبطأ من الهيليوـ 3لغاز يتدفق  g/molبوحدة  : الكتلة المولية3مثاؿ
  1.5د(      36ج(     0.75ب(      12أ( 

 الحل : 

 
  : فإف معدؿ تدفق غاز كتلتو المولية ضعف الكتلة الموليو للغاز السابق 3.6: إذا كاف ىُناؾ غاز يتدفق بسرعة 4مثاؿ
 2.5د(     7.2ج(     14.4ب(     21أ( 

 الحل : 

 
 

 
___________________________________________________________________ 
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1cal = 4.184J  
1Cal = 1000cal  

1Kcal = 1Cal  
___________________________________________________________________ 

 . موؿ من سائل 1حرارة التبخر المولاري : الحرارة اللازمة لتبخر 
  . موؿ من مادة صلبة 1حرارة الانصهار المولاري : الحرارة اللازمة لصهر 

 

 
 

 
 

  :  معاني الرموز

 
  

 
  التفاعل على طبيعة المواد المتفاعلة والمواد الناتجة لا على الخطوات التي يتم فيها التفاعلتتوقف حرارة  - 

  فإذا جمعت أكثر من معادلة حرارية كيميائية لإنتاج معادلة نهائية لتفاعل كيميائي ما فإنو مجموع التغير في
  . هائيةالمحتوى الحرار للتفاعلات = التغير في المحتوى الحراري للمعادلة الن

__________________________________________________________________  
  : متوسط سرعة التفاعل
  التغير في المواد المتفاعلة / التغير في الزمن  = - متوسط سرعة التفاعل

  . متوسط سرعة التفاعل = التغير في المواد الناتجة / التغير في الزمن
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  : المركب النشط ) المعقد النشط ( رقم/ يمثل موقع 14س
  4د(     3ج(     2ب(      1أ( 

   4الحل : الإجابة )د( 
 

 المعقد النشط : حالة غير مستقرة لتجمع الذرات ، فترة بقائها معاً قصيرة جداً ، 
 . أو للنواتج مما يؤدي إلى الرجوع للمتفاعلات

 
 : / كلما زادت مساحة السطح كلما15س

 ب( قلت سرعة التفاعل الكيميائي      سرعة التفاعل الكيميائيأ( زادت 
 د( ليس مما ذكر     ج( قد تصل لزيادة وقد تصل لقلة التفاعل الكيميائي

 الحل : 

 سرعة التفاعل الكيميائيزادت  زاد التركيزكلما  -  
 .  التفاعل الكيميائيزادت سرعة  مساحة السطحكلما زادت  -
 .سرعة التفاعل الكيميائيكلما زادت   الحرارةدرجة كلما زادت  -

__________________________________________________________________  
  :   

  :  في حالة وجود مادة واحدة فإنو يعُطى بالعلاقة * 

 
 

 :R  تركيز المادة [ ] :   .سرعة التفاعل.  :A ة.   الماد      K ثابت سرعة التفاعل :  
 

 :   في حالة وجود أكثر من مادة فإنو يعُطى بالعلاقة  *
 

 
 :m,n  رتب التفاعل  

من الرتبة الأولى   / إذا علمت أف التفاعل16س
  ؟ 2NOللأكسجين ، والرتبة الكلية للتفاعل ىي الرتبة الثالث ، فما ىي رتبة التفاعل لػ 

 2د(        3ج(       4ب(     5أ( 
 B  =2إذاً رتبة  ،   B+ رتبة  1=  3إذاً   ، الحل : الرتب الكلية = مجموع الرتب 
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 . التفاعل العكسي : التفاعل الكيميائي الذي يحدث في كلا الاتجاىين الأمامي والخلفي -
  . متساوية والأماميالاتزاف الكيميائي = الحالة التي يكوف فيها سرعتي التفاعل العكسي  -

  :  
 .الاتزاف الكيميائي لا يحدث إلا في الأواني المغلقة (1
 .الكيميائي بالديناميكا الاتزافيتصف  (2
  . درجة الحرارة يجب أف تكوف ثابتة( 3

 :   يعُطى قانوف الاتزاف الكيميائي المتجانس بالعلاقة
 
 
 
 . حالة الاتزاف الذي التي يكوف فيها المتفاعلات والنواتج في نفس الحالة الفيزيائيةالاتزاف المتجانس :  -

  . أي تكوف المتفاعلات = النواتج
  . أي صلب أو سائل نحذفو في المعادلة - 
 
  = / الاتزاف الكيميائي للمعادلة الكيميائية التالية17س

 
 الحل : 

 
 
  -: الكيميائي للتفاعل الكيميائي التالي / الإتزاف18س

 

 
 
 . في المعادلة الكيميائية سوءاً كاف في المتفاعلات أو النواتج  LIQUIDأو  SOLID  يُحذؼ أي 
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 :  
 .. كيميائي فإنو يؤدي إلى إزاحة النظاـ في اتجاه يخفف أثر ىذا الجهد  اتزافإذا بذُؿ جهد على نظاـ في حالة  -

 

 : / العامل الوحيد الذي يغير من قيمة ثابت الاتزاف19س
 د( العامل الحافز    ج( درجة الحرارة   ب( الحجم والضغط   أ( التركيز

 .  -حسب مبدأ لوتشاتلييو  –الحل : قيمة ثابت الإتزاف لا تتغير إلا إذا تغيرت درجة الحرارة 
 

 : التركيز فإف موضع الاتزاف يتجو نحو / إذا أضفنا متفاعلات وأثر ىذا المتفاعل على20س
  د( لا يتأثر   ج( في كلا المتفاعلات والنواتج   ب( النواتج   أ( المتفاعلات

 الحل : 

  :إذا أضفنا عنصر أو مركب ما في متفاعل فإف موضع الإتزاف يتجو نحو النواتج . مثاؿ
 

 .. كذلك إذا أزلنا ناتج نفس الطريقة
  . فالسهم ينزاح نحو المتفاعلاتأما إذا أضفنا ناتج 

 )تذكر دائماً تُسمى ىذه الطريقة بمبدأ أو نظرية لوتشاتليو( .. فالطبيعي إذاً سيتجو السهم نحو النواتج وليس نحو المتفاعلات
 

 : / عند زيادة الضغط لعدد مولات غير متساوي فإف موضع الإتزاف21س
 د( لا يتأثر    ج( ينزاح لكلاىما   المتفاعلاتب( ينزاح نحو    أ( ينزاح نحو النواتج

 ( إذا زدنا الضغط لعدد مولات غير متساوي فإف السهم سيتجو نحو النواتج ) حسب مبدأ لوتشاتلييو
  . إذا خفضنا الضغط لعدد مولات غير متساوي فإف السهم سيتجو نحو المتفاعلات

 

 : / العامل الوحيد الذي لا يتأثر موضع اتزانو ىو22س
 د( العامل الحافز    ج( درجة الحرارة   ب( الحجم والضغط   أ( التركيز

 الحل : الإجابة )د( العامل الحافز . 
 

 : علاقات مهمة
  . ( فإنو سينزاح نحو المتفاعلات -عند زيادة درجة الحرارة لتفاعل طارد للحرارة )  -
 سينزاح نحو النواتجعند زيادة درجة الحرارة لتفاعل ماص للحرارة ) + ( فإنو  -

 والعكس صحيح أيضاً .. 
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 : ثابت حاصل الذائبية فإنو <  / إذا كاف الحاصل الأيوني 23س
 ب( لا يتكوف راسب        أ( سيتكوف راسب

 د( المحلوؿ مشبع وسيتكوف راسب        ج( المحلوؿ مشبع ولا يتغير
 ثابت حاصل الذائبية (  Kspالحاصل الأيوني ،  Qsp)  الحل : الإجابة )د( المحلوؿ مشبع وسيتكوف راسب

 Qsp > Ksp المحلوؿ مشبع وسيتكوف راسب 
 Qsp < Ksp المحلوؿ غير مشبع ولا يتكوف راسب  
Qsp = Ksp   يحدث تغيرالمحلوؿ مشبع ولا  

 

  بة كل منها مرفوع لأس = معاملها في المعادلةئ: تراكيز الأيونات الذاKsp ثابت حاصل الذائبية 
  يعتمد ثابت حاصل الذائبية على تراكيز الأيونات في المحلوؿ المشبع - 
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 الكهروسالبية ) السالبية الكهربائية ( : 
  . الكيميائية الكهروسالبية : ىي مدى قابلية ذرات العنصر على جذب الإلكترونات في الرابطة -
  . ( أما أدنى كهروسالبية فهي الفرانيسيوـ 3.98أعلى كهروسالبية ىي الفلور )  -
  .) أو خاملة ( لا تتفاعل كيميائياً  نبيلة( ليس لها كهروسالبية لأنها غازات  18المجموعة الػ )  -
  ) ة ، وكلما اتجهنا من ) أسفل إلى أعلىكلما اتجهنا من ) اليسار إلى اليمين ( كلما زادت الكهروسالبية الكهربائي -

  . كلما زادت أيضاً الكهروسالبية
 

  -: كيفية التميز ما إذا كانت الرابطة أيونية أو تساىمية
 . فإف نوع الرابطة أيوني  1.7 >إذا كاف الفرؽ في الكهروسالبية *
 . تساىمية قطبية( فإف نوع الرابطة  1.7 : 0.4 إذا كاف الفرؽ في الكهروسالية من ) *
  .فإف الرابطة تساىمية غالباً  0.4 < إذا كاف الفرؽ في الكهروسالبية  *
  (. فإف نوع الرابطة تساىمية غير قطبية ) نقية 0إذا كاف الفرؽ في الكهروسالبية =  *
 

 . الميل الإلكتروني : ىو مقياس لقابلية الذرة على استقباؿ الإلكتروف
 (  في الدورات : يزداد الميل الإلكتروني بزيادة العدد الذري ) بالإتجاه الأيسر في الجدوؿ الدوري في الدورة الواحدة

 ( في المجموعات : يقل الميل الإلكتروني بزيادة العد الذري ) بالإتجاه للأسفل في الجدوؿ الدوري في المجموعة العنصرية
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

  الحجم الذري : ىو مقدار اقتراب ذرة من ذرة أخرى مجاورة لها
 نصف قطر الذرة : ىو العامل الذي يعتمد على نوع الروابط التي تكونها الذرات

  . إلكتروف من ذرة العنصر في الحالة الغازيةطاقة التأين : الطاقة اللازمة لإخراج 
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

 / ملاحظات ىامة
 طر )نصف قطر الذرة ونصف قطر الأيوف(: تزداد الكهروسالبية ، طاقة التأين، يقل نصف القكلما اتجهنا من اليسار لليمين -
  . كلما اتجهنا من الأعلى للأسفل تقل الكهروسالبية ، طاقة التأين ، ويزداد نصف القطر -
-  .  

_______________________  
 

كلما زادت الكهروسالبية للعنصر قلت الأكسدة ، وكلما زادت الكهروسالبية للعنصر زادت الأكسدة
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 - 
  : فقداف ذرة المادة للإلكتروناتالأكسدة  - 
 : اكتساب ذرة المادة للإلكتروناتالاختزاؿ   -

 

  . : المادة التي يحدث لها اختزاؿالعامل المؤكسد  - 
 . : المادة التي يحدث لها أكسدةالعامل المختزؿ  - 

 

::  :: 
  1في الجدوؿ الدوري ، فإف عدد تأكسدىا = + 1ملاحظة / إذا كانت المجموعة رقم 

 2في الجدوؿ الدوري ، فإف عدد تأكسدىا = + 2/ إذا كانت المجموعة رقم  2ملاحظة
  3في الجدوؿ الدوري ، فإف عدد تأكسدىا = + 13/ إذا كانت المجموعة رقم  3ملاحظة
 4-في الجدوؿ الدوري ، فإف عدد تأكسدىا = + 14/ إذا كانت المجموعة رقم  4ملاحظة
 0في الجدوؿ الدوري ، فإعد عدد تأكسدىا =  18/ إذا كانت المجموعة رقم  5ملاحظة

 
 -: / ما نوع التغير التالي24س

 
  د( لا شيء مما ذكر   ج( أكسدة واختزاؿ في نفس الوقت   ب( اختزاؿ   أ( أكسدة
 الحل : 

  استعماؿ لفظة " تغير " وليس " تفاعل " لأف ىذا ليس تفاعل كيميائيلاحظ في ىذه المسألة  - 
 لأف التفاعل الكيميائي يهتم بالعنصر نفسو أو المركب في المتفاعلات والنواتج لا على مكونات الذرة

( e , P , N ... )   " بل يسمى " أنصاؼ تفاعل 
  . ه عنصرفي تفاعل الأكسدة والاختزاؿ نتجنب الإلكتروف ولا نعتبر  - 

  - نلاحظ أنو كاف اليود في المتفاعلات = + وفي النواتج أصبح
  . اكتساب لذلك التفاعل يكوف اختزاؿ لأنو تحوؿ من فقد إلى

 
 -: / ما نوع التغير التالي25س

 
  . د( لا شيء مما ذكر  . ج( أكسدة واختزاؿ في نفس الوقت    . ب( اختزاؿ    . أ( أكسدة

 ( أي ىُناؾ فقد ويعني ذلك ىُناؾ أكسدة.  1+( ثم تحوؿ إلى )  0الحل : كاف ) 
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 -: / ما نوع التغير التالي26س

 
  . د( لا شيء مما ذكر   . ج( أكسدة واختزاؿ في نفس الوقت   . ب( اختزاؿ    . أ( أكسدة
 يعني ذلك أنو فقد أي تفاعل أكسدة.   1( أي أنو زاد بمقدار   +3 ( إلى ) +2تحوؿ من ) الحل : 

 
 : / للتفاعل الكيميائي التالي عناصر مأكسدة وعناصر مختزلة ، العناصر المأكسدة في التفاعل التالي ىي27س

 
 ب( البروـ في المتفاعلات والكلور في النواتج     أ( البروـ والكلور في المتفاعلات

  د( البروـ في المتفاعلات والبروـ في النواتج    المتفاعلات والكلور في النواتجج( الكلور في 
  . ( في المتفاعلات إلى ) + ( في النواتج ىذا يعني أنو فقد فالتفاعل أكسدة -لاحظ تحوؿ البروـ من ) الحل : 

 
 :لة في التفاعل التالي ىي/ للتفاعل الكيميائي التالي ، عناصر مأكسدة وعناصر مختزلة ، العناصر المختز 28س

 
 في النواتج Cu في المتفاعلات مع Ce (ب     في النواتج Ce في المتفاعلات مع  (أ

  في النواتج Cu في النواتج مع Ce (د    في المتفاعلات Cu في المتفاعلات مع Ce (ج
  ( .   ظل على نفس حالتو الإيجابية ) الفقد Ce لاحظ أيضاً أفالإجابة )ب(  الحل : 

 
  / ملاحظة ىامة

  إف كاف الإلكتروف في النواتج فالتفاعل أكسدة
  . أما إف كاف الإلكتروف في المتفاعلات فالتفاعل اختزاؿ

 

 :  في المركب Cr / عدد الأكسدة الكروـ29س
  6 -د(     12 –ج(     6ب( +     12أ( + 

  1= + لذلك يكوف تأكسده ( A1 ) البوتاسيوـ يقع في المجموعة
  2 -والأكسجين = 
X = nCr2 
 ويمكنك استبعاد الإجابة السالبة من الخيارات لأنو طلب الأكسدة والأكسدة إشارتها)+(. x = 6يكوف الحل عوض رياضياً 
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   في مركب Mn / عدد أكسدة30س
 6د( +       6 –ج(      7ب( +    7-أ( 

 2-تأكسده =  O، والػ  1الحل : البوتاسيوـ من المجموعة الأولى أي = +
 2-بالتعويض رياضياً = 

__________________________________________________________________ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

?
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 - 
 
 : أو أكثر في عبوة واحدة تنتج التيار الكهربائية وىي نوعاف خلية جلفانيةالبطارية :  -
  تنتج طاقة كهربائية من تفاعل الأكسدة والاختزاؿ الذي لايحدث بشكل عكسي بسهولةبطارية أولية : ( 1

 ( .   وتصبح البطارية غير صالحة للاستعماؿ بعد انتهاء التفاعل ) لا يمكن شحنها لأنها تلفت
 تعتمد على تفاعل الأكسدة والاختزاؿ العكسي ويمكن شحنها كبطارية السيارة والكمبيوتر والجواؿبطاريات ثانوية :  (2

 

  خلية جلفانية ، يكوف المحلوؿ الموصل للتيار كالعجينة الرطبة تتكوف من خليط من كلوريد الخارصينالخلية الجافة :  - 
  . وكمية قليلة من الماء داخل حافظة من الخارصينوكلوريد الأمونيوـ  IV وأكسيد المنجنيز

  ( فائدتها ) تحويل الطاقة الكيميائية إلى كهربائية
 

 نوع من الخلايا الكهروكيميائية التي تحوؿ الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربائية بواسطة تفاعلالخلية الجلفانية :  - 
  . الأكسدة والاختزاؿ التلقائي

  . خلية جلفانية ينتج عنها تأكسد طاقة كهربائيةخلية الوقود :   -
  . : ممر لتدفق الأيونات من جهة لجهة أخرى في الخلية الجلفانيةالقنطرة الملحية  - 

 

  . عملية تغليف الحديد بطبقة من الخارصين إما عن طريق الغمس أو بالطلاء بخارصينعملية الجلفنة :  - 
 

 . الطاقة الكهربائية لإحداث تفاعل كيميائياستعماؿ التحليل الكهربائي :  - 
  . الخلية الكهروكيميائية التي يحدث فيها تحليل كهربائيخلية التحليل الكهربائي :  - 
 
 : / الخلية الجافة31س

  .ب( تحوؿ الطاقة الكيميائية إلى كهربائية     . أ( تحوؿ الطاقة الكهربائية إلى كيميائية
 . د( تحوؿ الطاقة الضوئية إلى كهربائية      . إلى كيميائيةج( تحوؿ الطاقة الضوئية 

 
 الحل : الإجابة )ب( تحوؿ الطاقة الكيميائية إلى كهربائية. 
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 -     

  . الكهربائيموصلة للتيار  (           2      .مذاقها حمضي ولاذع( 1
  . تتفاعل الأحماض مع الكربونات( 4       . تتفاعل الأحماض مع الفلزات( 3

 -  : 
 مذاقها مر وملمسها صابوني( 1
 محاليلها المائية موصلة للكهرباء( 2
 

   
 

1  :  
  . على ىيدروجين وتتأين في المحاليل المائية لتُعطي أيونات ىيدروجينالحمض : مادة تحتوي  -
  . القاعدة : مادة تحتوي على الهيدروكسيد وتتأين لتُعطي أيونات ىيدروكسيد -
 . عيوب نموذج أرىينيوس : أف بعض المركبات القاعدية لا تحوي مجموعة ىيدروكسيد كالأمونيا وكربونات الصوديوـ * 
 
2  

 )   الحمض : المادة التي تمنح أيوف الهيدروجين ) أي لكل حمض قاعدة مرافقة -
  )  القاعدة : المادة التي تستقبل أيوف الهيدروجين ) لكل قاعدة حمض مرافق -
 
::  ::  
 
  . ( للصيغة -الهيدروجين ونضيف إشارة ) لإيجاد القاعدة المرافقة ننزع من الصيغة أيوف  -
  . لإيجاد الحمض المرافق نضيف إلى الصيغة أيوف الهيدروجين ونضيف إشارة ) + ( للصيغة -

 
 ) أنظر الصفحة التالية ( 
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 -: / أكتب القاعدة المقترنة للحمض في الجدوؿ التالي32س

 
 

  :  الحل

 
 
3  
 
  . التي لها القابلية لاستقباؿ زوج من الإلكتروناتالحمض : المادة  -
  . القاعدة : المادة التي لها القابلية لمنح زوج من الإلكترونات -
 

_________________  
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  . عاليىو الحمض الذي تكوف نسبة تأين في الماء عالية جداً ، وتوصيلة للتيار الكهربائي الحمض القوي :   -

 (  ) كحمض الكبريت
  ( HCl ) و حمض الهيدروكلوريك

 

 . الحمض الذي تكوف نسبة تأينو في الماء منخفضة أو جزيئة وتوصيلة للتيار الكهربائي ضعيفالحمض الضعيف :  -

 (  ) وحمض الكربوف (  ) مثل : حمض الخل
 

  . الماء عالية جداً ، وموصلة للتيار الكهربائي: القاعدة التي تكوف نسبة تأينها في القاعدة القوية  - 
  مثل : ىيدروكسيد الصوديوـ

 

  .: القاعدة التي تكوف نسبة تأينها في الماء منخفضة جداً أو جزئية ، وتوصيلها للتيار الكهربائي ضعيفالقاعدة الضعيفة  - 
  . مثل : ىيدروكسيد الأمونيوـ

 

 - : لوري -بالنسبة لنموذج برونستد  ثابت الإتزاف
 

  يكوف ) النواتج / المتفاعلات ( وأف أي صلب أو سائل يحذؼ الاتزافكما علمنا أف ثابت  * 
  ( لكن في حساب ثابت تأين الحمض حسب نموذج برونستد ولوري ينص على أف ) المتفاعلات / النواتج

  . الطبيعي الاتزافوكذلك يحذؼ أي صلب أو سائل في المعادلة . أما في القاعدة فنفس ثابت 
 

_____________________  
 -: قوانين مهمة
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 pH   
 .فالمحلوؿ قاعدي pH > 7 إذا كاف       .فالمحلوؿ حمضي pH < 7 إذا كاف

  ؿ.فالمحلوؿ متعاد pH = 7 إذا كاف      
 

 pOH :-  
 فالمحلوؿ حمضي pOH > 7 إذا كاف     .فالمحلوؿ قاعدي pOH < 7 إذا كاف

  فالمحلوؿ متعادؿ pOH = 7 إذا كاف      
 

__________________________________________________________________  
    

 أيونات الهيدروكسيد > المحاليل الحمضية : أيونات الهيدروجين 
 أيونات الهيدروجين > المحاليل القاعدية : أيونات الهيدروكسيد 

  . المحاليل المتعادلة : أيونات الهيدروجين = أيونات الهيدروكسيد
 

________________  
 

        
 

 . : الأحماض التي تمنح أيوف ىيدروجين واحدالأحماض أحادية البروتوف  - 
 . : الأحماض التي تمنح أيوني ىيدروجينالأحماض ثنائية البروتوف   -
  .أيونات ىيدروجين 3: الأحماض التي تمنح الأحماض ثلاثية البروتوف  - 
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  يعد مثاؿ على التحوؿ إلى :  / تحوؿ لوف ورؽ تباع الشمس الأحمر إلى أزرؽ32س
 د( ميثيل برتقالي    ملحج(     قاعدةب(      حمضأ( 

 لذلك الحل )ب( القاعدة  " ثبت دائماً لديك .. " أزرؽ " قاعدة ، أحمر " حمضالحل : 
 
 :  / في ورقة تباع شمس حمراء لم يتم تحولها وبقيت على لونها الأحمر ىذا معناه33س

  د( أنها ميثيل برتقالي    ج( أنها ملح   أنها قاعدةب(     أ( أنها حمض
 لذا الإجابة )أ( أنها حمض.  " تذكر أحمر " حمض " ، أزرؽ " قاعدةالحل : 

___________________________________________________________________ 
 ( Kw )   

 

  وأيونات الهيدروكسيدحاصل ضرب تراكيز أيونات الهيدروجين  -

 
_________________________________ 

  . التعادؿ : تفاعل حمض مع قاعدة لتكوين ملح وماء
  المعايرة : تفاعل حمض مع قاعدة لمعرفة تركيز أحدىما

  . من القاعدة [OH] من الحمض مع عدد مولات [H] نقطة التكافؤ : نقطة يتساوى عندىا عدد مولات
  . ظم : محلوؿ يتكوف من خليط لحمض ضعيف واحد الأملاحالمحلوؿ المن

 
 (  قانوف ىاـ ) قانوف إيجاد تركيز الحمض عن طريق حجمو

                
  حجم القاعدة:       تركيز القاعدة:       حجم الحمض:        تركيز الحمض:    

 
  . موجب من القاعدة وطرؼ سالب من الحمضمركب كيميائي أيوني يتكوف من طرؼ الملح : 

  :  
 pH = 7(NaCl) ملح متعادؿ : الملح الناتج من تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية ولا يحدث تميؤ للأملاح ويكوف- 
 PH < 7 ويكوف NH4Cl ملح حمضي : الملح الناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة مثل -
  PH > 7 ويكوف KF الناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية مثل ملح قاعدي : الملح -
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 :  
 .تعريفها قديماً : ىي المركبات التي تنتج من النباتات أو الحيوانات - 
  : على الكربوف ما عداتعريفها حديثاً : ىي المركبات التي تحتوي  -

 ( الكربونات3( الكربيدات ، ) 2أكاسيد الكربوف ، )  (1) 
 

  SiC :  ومشتقاتها ، الكربيدات ىو مركب كيميائي يتكوف من الكربوف وأحد الفلزات مثل CO أكاسيد الكربوف 
 

 : / أوؿ من حضر مركب عضوي ىو العالم34س
 د( نيوتن    ج( فراداي    ب( جاي لوساؾ    أ( فوىلر

  .الأمونيوـ سياناتأوؿ من حضر مركب عضوي ىو العالم فوىلر حينما كاف يحضر اليوريا من تبخير المحلوؿ المائي الحل : 
 

  : مصادر المركبات العضوية -
 ( الغاز الطبيعي3   الفحم    (2     النفط (1
 

 / بما يمتاز الكربوف ؟35س
 . الجدوؿ الدوري وىو لا فلزي( من  14الكربوف يقع في المجموعة )  - 
  . الكربوف دائماً يشارؾ بإلكتروناتو ويكوف أربع روابط تساىمية مختلفة - 
  .. الكربوف يتحد مع الهيدروجين أو مع ذرات قريبة من الكربوف في الجدوؿ الدوري كالنيتروجين والكبريت وغيرىا - 
 
 / ما المقصود بالهيدروكربونات ؟36س

 المركبات المحتوية على عنصري الهيدروجين والكربوف.: ىيو ىي اشتقاؽ من كلمة ىيدرو أي ) ىيدروجين ( و ) كربوف (  - 
 : وتنقسم إلى قسمين وىي

 . ىيدروكربونات غير مشبعة  *      . ىيدروكربونات مشبعة* 
  

 -  : 
 . البروـالهيدروكربونات المشبعة : ىي التي لا تتفاعل مع  * 

 . الهيدروكربونات الغير مشبعة : ىي التي تتفاعل مع البروـ * 
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 -  : 
  ) الهيدروكربونات المشبعة : ىي التي تحتوي على روابط تساىمية أحادية ) أي أنها تكفيها الإشباع بالرابطة الواحدة *
  . نائية أو ثلاثية واحدة على الأقلالهيدروكربونات الغير مشبعة : ىي التي تحتوي على روابط ث *

___________________________________________________________________ 
 : 

 

 CH3 : الصيغة الجزيئية : وىي الصيغة التي تبين أعداد الذرات في الجزيء مثل - 
  .البنائية : ىي الصيغة التي تبين الترتيب العاـ للذرات في الجزيء على صيغة البناء الصيعة - 
 . نموذج الكرة والعصا : ىو الذي يظهر الشكل الهندسي للجزيء - 
 النموذج الفراغي : ىو الذي يعطي الصورة الواقعية للجزيء  -
 
 

 : أنواع الروابط بين ذرات الكربوف
 . التي تحتوي على زوج رابط بين ذرات الكربوفرابطة أحادية وىي  - 
 . رابطة ثنائية وىي التي تحتوي على زوجين رابطين بين ذرتي كربوف -
 . رابطة ثلاثية وىي التي تحتوي على ثلاثة أزواج رابطة بين ذرتي كربوف -

___________________________________________________________________
 مختلفة. يئي : ىي عملية فصل مكونات البتروؿ إلى مكونات أبسط منها من خلاؿ تكثفها عند درجات حرارةلتقطير التجز ا

 التكسير الحراري : ىي تكسير الهيدروكربونات ذات السلاسل الكبيرة إلى ىيدروكربونات مرغوبة ذات سلاسل أصغر

 :  فتتحوؿ إلى  : مثلاً 
 . ري عند غياب الأكسجين وفي وجود عامل مساعدكيفيتها : تحدث عملية التكسير الحرا -

___________________________________________________________________ 
 / ما تصنيف الأوكتاف وما معنى كل منهما ؟37س

  . تصنيف الأوكتاف ويسمى منع الفرقعة
 . 89بنزين متوسط الدرجة يكوف التصنيف الأوكتاني  #

 . أو أكثر 91بنزين ممتاز الدرجة يكوف التصنيف الأوكتاني  # 
 

  . 95،  91 وجودتها : ملاحظة / في السعودية يتم تصنيف الأوكتاف على مضخات البنزين
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___________________________________________________________________ 
 

 
 

  روابط مفردة بين الذراتالألكانات : ىي ىيدروكربونات تحتوي  *
   : الصيغة العامة -

 

  : خصائصها -
 

 : كيميائياً  #
 : ضعيفة النشاط الكيميائي ) غير نشطة كيميائياً ( وذلك للأسباب التالية *

 . عدـ احتوائها على شحنات موجبة وسالبة  *

 قوية نسبياً أي أنها تحتاج إلى طاقة عالية لكسرىاالروابط بين الكربوف والكربوف وكذلك الروابط بين الكربوف والهيدروجين   *
 

 : فيزيائياً  # 
 . لأف روابطها جميعاً غير قطبية : علل ، الألكاف جزيئات غير قطبية *

 : درجة غلياف الماء أعلى بكثير من درجة غلياف الميثاف رغم تشابهما في الكتلة الجزيئية وذلك لأف *

 قطبي (لا تذوب في الماء ) لأف الألكانات ليس قطبية والماء  *

 . تذوب الألكانات في المذيبات غير القطبية *
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 الألكينات : ىي ىيدروكربونات غير مشبعة تحتوي على رابطة ثنائية على الأقل *

  :  الصيغة العامة -

 الخصائص :  *

 . لعدـ وجود روابط قطبية بين ذراتها : علل ، الألكينات مواد غير قطبية*

  . لأف التجاذب بين جزيئاتها ضعيف : علل ، درجات انصارىا وغليانها منخفضة*

 . قليلة الذوباف في الماء *

لأف الرابطة المشتركة الثناية تزيد من الكثافة الإلكترونية بين ذرتي الكربوف  : (علل الألكينات أكثر نشاطاً من الألكانات )  *
 . وىذا يزيد النشاط الكيميائي

 

 . ( الألكاينات : ىي ىيدروكربونات غير مشبعة تحتوي على رابطة ثلاثية على الأقل وأسمها الشائع ) الأستلينيات *
  :  الصيغة العامة -

_________________________________________________________________ 
  IUPTAC وضعت قواعد للتسمية المركبات العضوية وبالأخص الهيدروكربونات ، ووضعتها

  . الاتحاد الدولي للكيمياء البحتة والتطيبقية ( وىي مسمية حسب التسمية اللاتينية القديمة )
 

 كية : كيفية التسمية الأيوباتي

 . النُونان ديكانُ  بذي هِكسُ هِبتُ أوكتُاَ* * ميثُ الإيثُ بِربِ البيتِ بِنتانُ 

* * *  
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 . 
  .. الألكاف : إذا أضفنا لها ) آف ( مثل ميث + ) آف ( = ميثاف ، إيث + آف ) إيثاف ( وىكذا # 
 .. الألكين : إذا أضفنا لها ) اين ( إيثيل ، ىكسين ، بروبين وىكذا # 
  ألكاين : إذا أضفنا لها ) آين ( مثل ىيسكآين ، # 
  . سقطت منو ذرة ىيدروجينىي عبارة عن مركب مكوف من كربوف وىيدروجين ألكيل :  # 

  .. والتسمية مثلها بروبيل ، ىكسيل الخ
___________________________________________________________________ 

-  : 

 

  )  2، والهيدروجين بمقدار الضعف )  1) لاحظ يرتفع الكربوف بمقدار  الجزيئية صيغتويجب علينا حفظ المركب وأيضاً  -
 ( .كما موضح في الشكل  2 2 2وما بينهما  3الهيدروجين ، وتنتهي بذرة  3الصيغة المكثفة دائماً ) تبدأ بذرة الهيدروجين  -
 . البنتاف لو خمس ذرات كربوف مشتق اسمو من البنتاغوف ذو الأوجو الخمسة -
 . الأوكتاف لو ثمانية ذرات كربوف مشتق من الأخطبوط ذي المجسات الثمانية -
 بعض تكرار وحدات البناء فمثلاً السلسلة المتماثلة : ىي مجموعة من المركبات تختلف عن بعضها عن ال -

  . ( كما بينا سابقاً  CH2 الألكانات يختلف الألكاف عن الألكاف الذي يليو بالمقطع
 . السلسلة الرئيسية : ىي أطوؿ سلسلة كربونية متصلة ) مستمرة ( عند تسمية الألكانات المتفرعة -
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 . المجموعات البديلة : ىي التفرعات الجانبية -
  . / البيوتاف والآيزوبيوتاف لهما نفس الصيغة الجزيئية ويختلفاف في الصيغة البنائيةملاحظة ىامة 

__________________________________________________________________  

 . الهيدروكربوف الحلقي : ىو مركب ىيدروكربوني يحتوي على حلقة ىيدروكربونية
__________________________________________________________________  

*  : 
  . إذا كانت السلسلة خالية من أي تفرع يكوف الترقيم اما من اليسار أو من اليمين (1
رابطة أحادية ( ، وفي حالة عدـ حدد عدد ذرات الكربوف في أطوؿ سلسلة متصلة ، مستخدماً اسم الأكلاف ) إذا كاف ذا  (2

 . وجود مجموعة بديلة ابدأ الترقيم من أي طرؼ
__________________________________________________________________ 

 : / المركب التالي ىو اسم38س
 ( ىبتافد    ج( ىكساف   ب( بيوتاف   أ( أوكتاف

 

 ىبتاف الحل : 
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 . مجموعة بديلة ابدأ الترقيم من الطرؼ الأقرب للمجموعة البدليةفي حالة وجود  )3
 .تستخدـ الشرطاف لفصل الأرقاـ عن الكلمات ، وتستخدـ الفواصل للفصل بين الأرقاـ( 4
 
 : المركب التالي اسمو حسب تسمية الأيوباؾ /39س
  أوكتافميثيل  -4د(     ىكساف -5ج(   ميثيل بنتاف -3ب(    إيثيل بيوتاف -2أ( 

 
 
 

 إذا كانت المجموعات الفرعية أو البديلة عبارة عن مجموعات  )5
 الترقيم مع مراعاة عملية يتحوؿ لبرومو ، والفلور فلورو.. والبروـ،  كلور يتحوؿ لكورو: فإف اسمها نبينها بالحرؼ ) و ( مثل

 
 : المركب التالي اسمو حسب تسمية الأيوباؾ /40س

 د( بيوتين البروميد  ج( بيوتاف البروميد   برومو بيوتافب(    أ( برومو بيوتين
 برومو بيوتافالحل : الإجابة )ب( 

 

 إذا تكررت مجموعة الألكيل نفسها فاستخدـ البادئة ) ثنائي ، ثلاثي ، رباعي ، ... ( ، قبل اسم المجموعة البديلة( 6
 . تتصل بها ثم اذكر اسم المجموعة البديلة ، ثم اذكر رقم ذرة الكربوف التي

 

 : / المركب التالي حسب تسمية إيوباؾ ىو41س
 ثنائي ميثيل ىكساف 2,3ب(       ثنائي ميثيل ىكساف 4,2أ( 

 ثنائي ىكسيل الميثاف 2,4د(       ثنائي ميثيل ىكساف 2،  2ج( 
 ثنائي ميثيل ىكساف 4,2الحل : الإجابة )أ(  

 

 : / المركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو42س
 ثنائي ميثيل بنتاف 2,2,3ب(      ثنائي كلورو بنتاف 2,2,3أ( 

 ثنائي ميثيل بنتاف 2,2,4د(      ثنائي كلورو بنتاف 2,2,4ج( 
 ثنائي ميثيل بنتاف .  – 2,2,4الحل:الإجابة )د( 
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 : / المركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو43س
 ىكسافثنائي ميثيل  -2,4ب(      ثنائي ميثيل ىكساف 3,5أ( 

 ثنائي ميثيل بنتاف - 3,3د(      ثنائي ميثيل ىكساف - 2,3ج( 
 ثنائي ميثيل ىكساف .  – 2,4الحل : 

 : عند وجود مجموعات ألكيل مختلفة نضع اسمائها حسب الترتيب الهجائي (7

 
 
 : / المركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو44س
 بروبيل ديكاف -6ثنائي ميثيل  - 2,3أ( 

 بروبيل ديكاف -6ثنائي ميثيل  9,10ب( 
 بروبيل ديكاف -5ثنائي ميثيل  -3,2ج( 
 ديكاف -6ثنائي ميثيل بروبيل  3,2د( 
 

 (P)( قبل البروبيل  M، لاحظ أننا بدأنا بالميثيل )   بروبيل ديكاف -5 ، ثنائي ميثيل - 3,2الحل : الإجابة )ج( 
 
  : / المركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو45س
 ميثيل ديكاف -3-آيزوبروبيل  -4أ( 

 ميثيل بروبيل ديكاف 3,4ب( 
 ميثيل ديكاف -8بروبيل ،  -7ج( 
 ميثيل ديكاف -8-آيزوبروبيل  -8د( 
 

 ميثيل ديكاف -3-آيزوبروبيل  -4 )الحل : الإجابة ) أ 
 . الإيزوبروبيل ىو نفسو البروبيل لكن بصيغة آخرى -
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  *  : 
 

 . نختار أطوؿ سلسلة تحتوي على الرابطة الثنائية( 1
 . يبدأ الترقيم من الطرؼ الأقرب للرابطة بغض النظر عن موقع المجموعات الفرعية( 2
 يستبدؿ المقطع ) آف ( في الألكاف بالمقطع )ين( ، بحيث يسبق اسم الألكين رقم ذرة الكربوف التي تقع بعدىا الرابطة (3

 .( ضاعفةالثنائية ) الم
  ). نونا، أوكتا، ىبتا،ىكسا، بنتا،تترآ، ترآي ،في حالة وجود أكثر من رابطة ثنائية في الجزيء فأنو يستخدـ البادئة ) دآي (4
، ويتم  1,2الحلقية بنفس طريقة الألكانات الحلقية بحيث تأخذ الرابطة الثنائية ) المضاعفة ( الرقمين  تسمى الألكينات (5

الاتجاه في الترقيم إلى الطرؼ الأقرب للتفرع ، على أف لا يكتب رقم الرابطة عند التسمية ،لأنها سوؼ تكوف حتماً بعد ذرة 
  ( .  1الكربوف رقم ) 

__________________________________________________________________ 
 : / الآسم الصحيح للمركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو46س
 
 بنتين -2-ميثيل -5ب(       بنتين-2-ميثيل -2أ( 

 بنتين5 -ميثيل  4د(      بنتين -2 -ميثيل  -4ج( 
   بنتين -2 -ميثيل  -4الحل : الإجابة )ج( 

 
 
 : الصحيح للمركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو / الأسم47س
 
 ىبتين-2ثنائي ميثيل  6,4ب(     ىبتين 2-ثنائي ميثيل 2,4أ( 

 ىبتين -7-ثنائي ميثيل-2,4د(    ىبتين-7-ثنائي ميثيل  - 6,4ج( 
 ىبتين -2ثنائي ميثيل  6,4الحل : الإجابة )ب( 

 
 : الإيوباؾ ىو/ الأسم الصحيح للمركب التالي حسب تسمية 48س
 بنتاديين 1,4د(   بنتين 1,2,3,4,5ج(    أوكتاترايين -2,4,6 ب(   بنتادايين – 3,1أ( 

 بنتادايين – 3,1الحل : الإجابة ) أ ( 
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 (  34تابع حل السؤاؿ )

 : من قاعدة التسمية
 ). نونا، أوكتا، ىبتا،ىكسا، بنتا،تترآ، ترآي ،في حالة وجود أكثر من رابطة ثنائية في الجزيء فأنو يستخدـ البادئة ) دآي (4

 ( ذرات كربوف وىي : بنتاف ( ، ونلاحظ وجود أكثر من رابطة ثنائية لذلك نسميها ) دآي 5لو نلاحظ عندنا ) 
 ( .   بنتادايين = ( ين ) + داي + بنتا
 
 : / الأسم الصحيح للمركب التالي حسب تسمية الأيوباؾ49س
 
 أوكتادايين - 6,4,2ب(        أوكتاترايين – 6,4,2أ( 

  أوكتاديين - 8,6,4,2د(        أوكتاترايين – 8,6,4,2ج( 
 

 . تترا الرابطة الثنائية من نوع ( إذاً  تترا روابط من الرابطة الثنائية ( ) داي ، تراي ، 3نلاحظ وجود ) 
 (   ونلاحظ ذرات الكربوف = ) أوكتاف

  )  ين + تترا + أوكتا ) لذلك
___________________________________________________________________ 

 *  : 
 إذا كاف المركب يحتوي على رابطة ثلاثية فإننا نتبع نفس الخطوات المستخدمة في تسمية الألكينات -

 آين (.ين( في الألكاف بالمقطع ) (  بحيث يستبدؿ المقطع 
 
 : الصحيح للمركب التالي حسب قواعد الأيوباؾ / الأسم50س
 برابنتاين -1د(     برازايلين -1ج(    بنتاين -1ب(    الإستيلين -1أ( 

 . بنتاين  بنتافالحل : الإجابة )ب( 
 
 : / الأسم الصحيح للمركب التالي حسب قواعد الأيوباؾ51س
 أوكتاين -3-ثنائي ميثيل  - 6,2,2أ( 

 أوكتاين -3-ثلاثي ميثيل  - 6,2,2ب( 
 أوكتاين -3ثلاثي ميثيل ،-3ج( 
 ىبتاين -2-ثنائي ميثيل  -6,4د( 

  الخطوة الأولى  آوكتاين  أوكتافالحل : 
  الخطوة الثانية   مركبات من نفس الفئة وىي الميثيل ( لذلك تكوف ثلاثي ميثيل 3نلاحظ وجود ) 
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 . الخطوة الثالثة 6( +  2،  2نلاحظ وجود مكاف الميثيل في ) 
 الخطوة الأخيرة .    3 ( 3 ، 2،  1نبدأ من بعد الرابطة الثلاثية ) 

 . أوكتاين -3-ثلاثي ميثيل   6,2,2يكوف  :  لذلك الحل
___________________________________________________________________ 

 : 
  : وىي أنواع 3للأشكاؿ الحلقية  -

 
 
  ) الشكل الحلقي الأوؿالألكاف : ) يكوف مثل  -
  يكوف مثل الشكل الثاني ( الألكين : )  -
 يكوف مثل الشكل الحلقي الثالث (الألكاين: )  -

 وكلا المجموعات قد تكوف على شكل خطي أو مكثف أو ىيكلي .
  . ىيدروكربونيةالهيدروكربوف الحلقي : ىو المركب العضوي الذي يحتوي على حلقة  *

__________________________________________________________________  
 : الألكانات الحلقية -
يجب علينا الحذر " أننا يجب أف نفهم لا أف نحفظ " فالأشكاؿ الحلقية لا تُحفظ مثلاً بروباف على أنو مثلث بيوتاف على  *

  " ! أنو مربع وىكذا .. بل تفُهم
 . عد مستوى النقاطوىو 
  : مثاؿ

 
 . بروباف حلقي أو حلقي بروباف : " لذلك 3نلاحظ أنو " 

  .. وىكذا
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 : " / الأسم الصحيح للمركب الحلقي التالي " حسب إصطلاح الأيوباؾ52س
 . ثلاثي ميثيل حلقي ىكساف 1,3,4أ( 

 . ثلاثي ميثيل حلقي ىكساف 3,5,6ب( 
 . ثلاثي ميثيل حلقي ىكساف 1,2,4ج( 
 . بروباف ثلاثي ميثيل حلقي  1,4,5د( 

 الحل : 
 .. أوؿ خطوة / نرقم -
 

 ( . إذاً ىكساف حلقي نستبعد الإجابة )د(   إذاً ىكساف ) لأنو بالعد سداسي وىو ىكساف
 إذاً الحل )ج(. . ىذه ىي الأقرب 1,2,4الخطوة الثانية / نعد من أقرب مركبين متصلين لذلك 

 
 : الصحيح للمركب التالي حسب صياغة الأيوباؾ ىو / الأسم53س
 ميثيل حلقي بيوتاف -1ب(       ميثيل حلقي بروباف -1أ( 

 ميثيل حلقي بروباف-6د(       ميثيل حلقي بيوتاف -6ج( 
 

 الحل : 
 !(  حلقي بيوتاف لذلك ىو ( بنتاف لو نعد سيصبح خماسي وىو ) ميثاف ، إيثاف ، بروباف ، بيوتاف ،

  .بأقرب مركب ) لا يوجد سوى مركب واحد نبدأ فيو ( وىو الميثيلنبدأ 
   الواحد لا يذكر عادةً لكن لا مانع من ذكره إبداً    ميثيل حلقي بيوتاف 1 - لذلك التسمية الصحيحة ىي

 

 : " / الأسم الصحيح للمركب الحلقي التالي ىو " حسب إصطلاح الإيوباؾ54س
 ثنائي ميثيل حلقي بيوتاف - 2,4ب(    . حلقي بيوتاف ثنائي إيثيل -2,4أ( 

 ثنائي إيثيل حلقي بيوتاف -1,3د(    . ثنائي ميثيل حلقي بيوتاف -1,3ج( 
 

 . وىذه أوؿ خطوة بيوتاف نقاط فيو لذلك المركب حسب مبدأ العد ىو حلقي 4نلاحظ أنو  -
 . مجرد عد الكربوف وانتبو للهيدروجين حتى ما تتلخبطنلاحظ وجود مركبين ) لا تتوتر عند رؤيتك لهذه المركبات (  -

 ( إيثيل ) ونلاحظ سقوط ذرة ىيدروجين منو لذلك ىو ( إيثاف ) نلاحظ ذرتين كربوف إذاً ىو
 . ثنائي إيثيل حلقي بيوتاف -(n,N) : لذلك المركب ىو

 ( n,N ) ، نفكر بالرقمين المفصولين في نتشتتالآف حتى ما 
 . ثنائي إيثيل حلقي بيوتاف-1,3ي ىو : إذاً المركب النهائ
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 : / المركب التالي حسب تسمية الأيوباؾ ىو55س
 ثنائي إيثيل حلقي إيثيل - 1,1ب(    ثنائي إيثيل حلقي إيثيل -3,4أ( 

 ثنائي إيثيل حلقي بروباف - 1,1د(    ثنائي إيثيل حلقي بروباف - 3,4ج( 
 

 الإجابة )د( : الحل
  )لأنو شكل مغلق وليس مفتوح ( شكل كالحلقة فنقوؿ عنو أنو حلقي ىذا أولاً أولاً : نلاحظ وجود  -
 إذاً الإجابة إما )ج( أو )د( . . إذاً ىو حلقي بروباف .. بروباف ثانياً : نطبق مبدأ العد -
 . إيثيل حلقي بروباف - ( n,N ) ثالثاً : نلاحظ أف المركباف ىما " إيثيل " لذلك ىو -
 ثنائي إيثيل حلقي بروباف.  -. 1,1 لعد مرة أخرى ) حسب المركب الأقرب ( فلذلك يكوفرابعاً : مبدأ ا -
 
 : / المركب التالي حسب تسمية الإيوباؾ ىو56س
 ميثيل حلقي بنتين -1ب(      ميثيل حلقي بنتاف -1أ( 

 ميثيل حلقي بنتين -4د(      ميثيل حلقي بنتاف -4ج( 
 الحل : 

 

  ( . إذاً إما الإجابة )ب( أو )د(  الثنائية ! لذلك ىي بنتين وليست ) بنتاف لا تنسى وجود الرابطة - 
 . ميثيل حلقي بنتين -4 ىل تتذكر في الرابطة الثنائية ) الألكين ( أننا نبدأ من عند الرابطة الثنائية ؟! ، إذاً ىيبعد ذلك 

 لذا الإجابة ىي )د( . 
 
 : / المركب التالي حسب تسمية الأيوباؾ ىو57س
 بيوتيل حلقي بيوتين -1ب(      بروبيل حلقي بيوتين -1أ( 

 بيوتيل حلقي بروبين -3د(      بروبيل حلقي بيوتين -3ج( 
 

 

  . من أي جهة عكس الألكاف ءبسيطة بحيث الرابطة الثنائية تسهل عليك البد جداً لاحظ تسمية الألكين 
  )  حلقي بيوتين (لأنو رابطة ثنائية ىذا أولاً  لبيوتين أنو بيوتاف ويحوؿمن الطبيعي 

 بروبيل حلقي بيوتين -(n) نلاحظ أف المركب ىو بروبين وفقد ذرة ىيدروجين لذلك المركب ىو بروبيل ولذلك ىو
 . بروبيل حلقي بيوتين -1 الحل ىو نبدأ من عند الرابطة الثنائية لذلك بالنسبة للعد ، 

الحل : الإجابة )  ( بروبيل حلقي بيوتين. 
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 : الصحيح للمركب التالي حسب اصطلاح الإيوباؾ ىو الاسم/ 58س
 ميثيل حلقي بنتين -3-بروبيل  -3ب(    بروبيل حلقي بنتين -3ميثيل  -3أ( 

 ميثيل حلقي بنتين -1-بروبيل-1د(    بروبيل حلقي بنتين -1-ميثيل  -1ج( 
 

  الحل : بما أنو يوجد رابطة ثنائية فإننا نبدأ العد من عند الرابطة الثنائية 
 !( يجب أف يكوف قبل الرابطة وليس بعدىا 1( وتضعو )  2انتبو : لا تبدأ من عند مكاف ) 

 المركبين ) البروبيل ( ، ) ميثيل حلقي بنتين ( مشتركين في نفس النقطة  ؟ لأف لماذا ) ) ب الإجابة
  . ونبدأ بالأيمن قبل الأيسر دائماً في حالة كوف الألكين يحتوي على ألكيلاف مرتبطاف 

 
 : / الأسم الصحيح للمركب التالي حسب اصطلاح الأيوباؾ ىو59س
 بروبيل حلقي بيوتين -1ب(      بروبيل حلقي بيوتين -3أ( 

 بروبيل حلقي بيوتاين -1د(      بروبيل حلقي بيوتاين -3ج( 
 
 الرابطة ( حل الثنائية ، مجرد وضعك بيوتاين ) بدلاً عن بيوتين لأنها ثلاثية  نفس -

 بروبيل حلقي بيوتاين -3لذا الإجابة )ج( 

  
 : / الأسم الصحيح للمركب التالي حسب اصطلاح الأيوباؾ60س
 ثلاثي ميثيل حلقي ىكساين - 3,5,6أ( 

 ثلاثي ميثيل حلقي ىكساين - 3,4,6ب( 
 ثلاثي ميثيل حلقي ىكساين - 2,4,6ج( 
 ثلاثي ميثيل حلقي ىكساين - 1,3,4د( 
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 : 
 ( isomer ) تسمى المتشكلات بالتزامر

ىي مواد تتفق في الصيغة الجزيئية وتختلف في الصيغة البنائية ، وبالتالي فهي تختلف في الخصائص  : المتشكلات البنائية * 
 : الكيميائية والفيزيائية

 
 
 : ىي مواد تتفق في الترتيب البنائي وتختلف في الترتيب الفراغي )  : المتشكلات الفراغية ) الهندسية *
 
  : حيث يوجد شكلين فراغيين كمثاؿ ، ) أنظر للشكل أدناه (ن  بيوتي -2سوؼ نأخذ  -
 إذا كانت مجموعتي الميثيل في اتجاه واحد .  CIS :سيس  #

 ( .   X  إذا كانت مجموعتي الميثيل في اتجاىيين مختلفين ) على شكل Trans :ترانس # 

 
 
 سبب تكوف الشكلين الفراغيين سيس وترانس ىو : -

   . الثنائية لا تسمح للذرات بالدوراف إحداىما حوؿ الأخرى ، بل يجعلها ثابتة أف الررابطة 
 
 . لأف لها فترة حفظ أطوؿ ) علل ( تحضر الكثير من الأطعمة المغلفة باستخداـ دىوف ترانس -
نفسها ، وسميت مجموعات حوؿ ذرة الكربوف  4المتشكلات الضوئية : ىي التي تنتج عن ترتيبات واتجاىات فراغية لػ   *

 . بالمتشكلات الضوئية لأنها تؤثر في الضوء المار خلالها
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 . الكيرالية : ىي خاصية المركب الذي يحتوي على ذرة كربوف غير متماثلة -
 ديكسترو ،  ( D ) ىي الخاصية التي يوجد فيها صورتين إحدىما تشبو اليد اليمنى -

 ( . ] كصورة المرآة تماماً [ .  L) والأخرى تشبو صورة اليد اليسرى ) ليفو ( 
 
 : / المركب التالي ىو حمض التارتاريك ، فعلى ماذا تعبر ىذه الفروقات61س

                       
 . د( الهيدروكربونات الأروماتية والأليفاتية               ج( الكيرالية           ب( مشتكل بنائي              سيس –أ( ترانس 
 الكيرالية ، لأننا كما أسبقنا سلفاً أف الكيرالية كالمرآة ، الفرؽ بينها فقط في الشكل ) اليسرى يمُنى واليُمنى يسرى (الحل : 

 

 ديكسترو ( ؟ ) D ليفو ( و بصيغة ) L / ما الفرؽ بين المينثوؿ إذا كاف بصيغة62س
  .مينثوؿ ليس لو تأثير منتعش -D لو نكهة النعناع الحادة والمنتعشة ، أما المتشكل مينثوؿ -L الفرؽ أف -
 

 / ملاحظات
 
  . فقط في بناء البروتيتنات (L) الخلايا البشرية تسمح بمرور الحموض الأمينية من نوع *
 . C  فّعاؿ بوصفو فيتامين ( L ) حمش الإسكروبيك من النوع *

___________________________________________________________________ 
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 / ما الفرؽ بين الهيدروكربونات الأليفاتية ، والهيدروكربونات الأروماتية ؟63س
 
الهػيدروكربونات الأليفاتية : ىي عبارة عن مركبات ذات سلاسل مستقيمة مترفعة أو حلقيةوقد تكوف مشبعة أو غير مشبعة  -

  fats " وتعني " الدىن aleiphas  من الكلمة اليونانية ولقد أشتق أسم أليفاتية
 

كربونات ،   6الهيدروكربونات الأروماتية : ىي عبارة عن مركبات تركيبها الجزيئي يتضمن على الأقل مجموعة تتكوف من  -
  . وتسمى الهيدروكربونات الأروماتية بمجموعة الأرينات ، وتسمى بالعطرية

 . الأروماتية في البيئة بسبب الاحتراؽ الغير كامل للهيدروكربوناتتوجد الهيدروكربونات  -
 
 

 البنزين : ىو أبسط مثاؿ على الهيدروكربونات الأروماتية * 
 
  : صيغة البنزين -

 
 
 : / أوؿ من حضر البنزين ىو العالم64س

 د( ماكسويل   ج( فوىلر                     ب( فراداي                           أ( كاكولي
 

 الحل : 
حيث قاـ بعزلو من الغازات المنبعثة من تسخين زيوت الحيتاف أو مايكل فراداي أوؿ من حضر البنزين ىو العالم الفيزيائي  -

 . الفحم . ، لكن أوؿ من وضع صيغتو البنائية ىو العالم كيكولي
 : تركيبو -
 : كالتالياقتراح العلماء في البداية الصيغة البنائية للبنزين   *

 
استنتج العلماء أف ىذه الصيغة ليست صحيحة للبنزين لأنو لو كانت ىذه الروابط الثنائية في الجزيء موجودة فالمفترض أف  *

  . يكوف البنزين نشط ، ولكنو في الواقع البنزين مادة غير نشيطة
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حلم بػ " أوروبوروس " وىو شعار مصري قديم  من خلاؿ حُلم ، حَلِم بو وىو أنو رأى في المناـ أنو كيكولي توصل العالم *
إلى تركيب البنزين وىو الشكل السداسي بحيث تتناوب  تظهر فيو أفعى تفرس ذيلها ، مما جعلو يرسم ىذا الشكل وفكر فيو ،

 . الروابط الثنائية فيو ، ولكنو لم يستطع أف يفسر سبب ضعف النشاط الكيميائي للبنزين
__________________________________________________________________  

 : أمثلة على المركبات الأروماتية

 ىامة جداً المركبات الأروماتية. 
* * * 

 
 : تسمية المركبات الأروماتية -
 . تسمى مركبات البنزين ذات المجموعات البديلة بنفس طريقة الألكانات الحلقية نفسها * 

 . الألكانات الحلقية بطريقة تعطي أصغر أرقاـ ممكنة للمجموعات البدلية: ترقم حلقات البنزين المتفرعة مثل  * 
 

  " إذا كاف المركب في نفس الاتجاه فإننا نضيف كلمة " بارا *
  .. زايلين وغيرىا-مثل بارا
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 : فينوؿ مثلمن فئة البنزين فإننا نطلق عليو  OH إذا كاف المركب يحتوي على *
 
 
 : / التسمية الصحيحة للمركب التالي حسب اتفاقية الإيوباؾ65س

 د( ميثاف بنزين                  ج( بروبيل بنزين                ب( ىكساف بنزين             أ( ميثيل بنزين
  " تولووين " ويسمى ميثيل البنزين بػالحل : الإجابة )أ( ميثيل بنزين 

 
 : / التسمية الصحيحة للمركب التالي حسب اتفاقية الإيوباؾ66س
 ثنائي بروبيل بنزين-1,5ب(                                       ثنائي بروبيل بنزين - 1,3أ( 

 ثنائي بنتاف بنزين -1,5د(                                        ثنائي بنتاين بنزين - 1,3ج( 
                                       ثنائي بروبيل بنزين - 1,3  الحل : الإجابة )أ(

 
 : / التسمية الصحيحة للمركب التالي حسب قوانين الإيوباؾ67س
 
 ميثيل بنزين-1-إيثيل -2ب(                                       ميثيل بنزين -2ميثيل  -1أ( 

 ميثيل بنزين-5-إيثيل-1د(                                     إيثيل بنزين-5-ميثيل  -1ج( 

 ميثيل بنزين -5-إيثيل-1الحل : الإجابة )د( 

___________________________________________________________________ 
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 يمثل أحد عناصر الهالوجينات  : 

 
     

       
      
      

 
 𝟏       
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 : مركبات عضوية تحتوي على ذرة ىالوجين مرتبطة برابطة تساىمية مع ذرة كربوف أليفاتية.  ىاليدات الألكيل

ىاليدات الأريل : مركبات عضوية تتكوف من ىالوجين مرتبطة مع حلقية البنزين أو مجموعة أروماتية أخرى وتكتب الصيغة 
 برسم المركب الأروماتي أولاً ثم استبداؿ ذرات الهيدروجين بذرات الهالوجين بشكل محدد.  البنائية لهاليدات الأريل

 الكحولات ) الأغواؿ ( : المركبات العضوية الناتجة عن حلوؿ مجموعة ىيدروكسيل محل ذرة ىيدروجين. 
 رابطة أثيرية.  الأثيرات : مجموعة أخرى من المركبات العضوية يرتبط فيها الأكسجين مع الكربوف مكوناً 

 الأمينات : مركبات تحتوي على ذرات نيتروجين مرتبطة مع ذرات الكربوف في سلاسل أليفاتية أو حلقات أروماتية . 
 الكيتونات : مركبات عضوية ترتبط فيها ذرة الكربوف في مجموعة الكربونيل مع ذرتي كربوف في السلسلة. 

على مجموعة الكربوكسيل ، وتتكوف مجموعة الكربوكسيل من مجموعة   الأحماض الكربوكسيلية : مركبات عضوية تحتوي
 كربونيل مرتبطة مع مجموعة ىيدروكسيل. 

الإسترات : مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربوكسيل حلت فيها مجموعة ألكيل محل ذرة الهيدروجين الموجودة في 
 مجموعة الهيدروكسيل . 

في الحمض الكربوكسيلي بذرة نيتروجين      تبداؿ مجموعة ىيدروكسيل الأميدات : مركبات عضوية تنتج عن اس
 مرتبطة مع ذرات أخرى . 

 _________________________________________________________________ 

 ى في المركب. تفاعلات الاستبداؿ : احلاؿ ذرة أو مجموعة ذرية محل ذرة أو مجموعة ذرية أخر  -
 تفاعلات التكاثف : ارتباط اثنين من جزيئات صغيرة لمركبات عضوية لتكوين جزيء آخر أكثر تعقيداً.  -
 تفاعلات الحذؼ : عملية إزالة أو حذؼ ذرتين من الذرات المرتبطة مع ذرتي كربوف متجاورتين من أنواعها :  -
 تفاعلات حذؼ الماء .  *     تفاعلات حذؼ الهيدروجين ،  *
تفاعلات الإضافة : تفاعلات عكسية لتفاعلات الحذؼ ، حيث ترتبط ذرات أخرى مع ذرات الكربوف المكونة للرابطة  -

 التساىمية الثنائية أو الثلاثية من أنواعها : 
 تفاعلات إضافة الماء  *   تفاعلات إضافة الهيدروجين ) الهدرجة ( ، *
 لاختزاؿ . تفاعلات الأكسدة وا -
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 حسب القاعدة السابقة : 
 إذا كانت المجموعات الفرعية أو البديلة عبارة عن مجموعات  (5

 الترقيم مع مراعاة عملية يتحوؿ لبرومو ، والفلور فلورو.. والبروـ،  كلور يتحوؿ لكورو: فإف اسمها نبينها بالحرؼ ) و ( مثل
 

 فمثلاً : 
 يُسمى المركب في اليسار ، برومو بيوتاف . 

 
 ؟              مثاؿ آخر : سم المركب التالي  

 وىو صيغة البروباف                 نُلاحظ وجود عنصري بروـ ، وكذلك 
 .  بروبافو برومثنائي  - 2،  1فيكوف الحل 

 
 مثاؿ آخر : سم المركب التالي : 

 
 ، ولذلك يكوف المركب  Clالحل : يُلاحظ وجود بروـ مفرد ، و عنصري 

 ثنائي كلورو بنزين .  – 5،  3برومو   -1
 

___________________________________________________________________ 

 يرقم الطرؼ الأقرب حسب ذرات الكربوف  -
 عند وجود أكثر من مجموعة ىيدروكسيد يضاؼ المقطع ) ثنائي ، ثلاثي أو رباعي (  -
 ( ثم اسم الألكاف + مقطع )وؿ( . -ثم علامة الشرطة )  كتابقة رقم ذرة الكربوف المتصلة بمجموعة الهيدروكسيد  -

 ؟        سم المركب التالي : مثاؿ :
  وؿالمركب يسمى بميثان -

 مثاؿ آخر : سم المركب التالي : 
 الحل : بالترقيم عند مكاف مجموعة الهيدروكسيل ) الهيدروكسيد ( 

 بيوتانوؿ.  -1يُلاحظ أف المركب ىو : 
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 ؟ إف كاف نعم أكمل للخطوة التالية .  أولاً يُلاحظ ىل الصيغة تمثل عائلة إيثرات (1
 ترتب ىجائياً. (2
 يٌضاؼ مقطع أو كلمة " إيثر "  (3
             في حالة تماثل الإيثر نكتب كلمة ثنائي + اسم الألكيل + كلمة إيثر مثل :  (4

 ثنائي بروبيل إيثر .            حيثُ يطلق على المركب 
           الإيثر يكتب اسم الألكيل + كلمة إيثر مثل :  في حالة عدـ تماثل تماثل (5

 إيثيل ميثيل إيثر .            حيثُ يطلق على المركب 
___________________________________________________________________ 

 أولاً يُلاحظ ىل الصيغة تمثل عائلة أمينات ؟ إف كاف نعم أكمل للخطوة التالية  (1
 في نهاية الاسم يُضاؼ كلمة أمين ، أو يُضاؼ في بدايتو كلمة أمينو.  (2
 في الغالب لا يُشار للأمين بترتبيو ولكن يُشار أحياناً لموقع الأمين بترتبيو.   (3
 عمل المقطع ثنائي ، ثلاثي ، رباعي .. ( في بداية الاسم .في حالة وجود أكثر من مجموعة أمين يست( 4
 ( الأمينات إما : أمينات أولية أو أمينات ثانوية أو أمينات ثالثية . 5

 ، يطُلق على ىذا المركب الإيثيل أمين ، أو إمينو إيثيل .          مثاؿ : 
 ( : 5ملاحظة على الخطوة )

 فُهنا يكوف أمين أولي       ( مثل المركب :   𝟏أمينات أولية ) أحادية الدرجة 
 
 ( مثل المركب : فُهنا يكوف أمين ثانوي.   ثنائية الدرجة أما أمينات ثانوية ) 

           
 

 ( مثل المركب :    والأمينات الثالثية ) ثلاثية الدرجة 
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 ( التأكد من صيغة المركب ىل يمثل مركب من عائلة الألدىيد أـ لا ؟ إف كاف نعم أنتقل للخطوة التالية .1
 ( لا نحتاج للترقيم أو الترتيب عند تسمية الألدىيدات إلا في حالة وجود تفرعات ومجموعات وظيفية أخرى. 2
 ( نضيف المقطع ) آؿ ( إلى آخر المركب. 3

  مثاؿ : 
 يسمى أيضاً بفورمالدىيد. يسمى أيضاً ميثاف ألدىيد وكذلك و ميثاناؿ يُسمى ىذا المركب ميثاف+آؿ =  

 مثاؿ آخر : 
 يُسمى ىذا المركب بػ ) ............ ( ؟ 

 الحل : إيثاناؿ أو إيثاف ألدىيد. 
 مثاؿ آخر : 

 يُسمى ىذا المركب بػ ) ....................... ( ؟ 
 الحل : بروباناؿ أو بروباف ألدىيد . 

 

 ( التأكد من صيغة المركب ىل يمثل مركب من عائلة الألدىيد أـ لا ؟ إف كاف نعم أنتقل للخطوة التالية .1
 ( يوضع الرقم أو الترتيب قبل الاسم ليدؿ على موقع مجموعة الكيتوف 2
 ( نضيف المقطع ) وف ( إلى آخر المركب. 3

مثاؿ : 
 يُسمى المركب  التالي بػ ) ...................... ( ؟ 

 وفبروبان -2الحل : 
 يُسمى المركب التالي بػ ) ....................... ( ؟ 

بيوتانوف .   – 2 –ميثيل  -3

___________________________________________________________________ 
 

 التأكد من صيغة المركب ىل يمثل مركب من عائلة الأحماض الكربوكسيلية أـ لا ؟ إف كاف نعم أنتقل للخطوة التالية . (1
 عادة لا يكتب أرقاـ أو ترتيبات في الأحماض الكربوكسيلية .  (2
 " ويك " لآخر المركب يُضاؼ اسم الحمض المشتق منو ، وإضافة لفظة حمض ، كما يضاؼ مقطع (3

  بػ ) ................. ( ؟        مثاؿ : يسمى المركب 
 ويسمى كذلك بحمض الفورميك .  ويكحمض الميثان
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 . التالية للخطوة أنتقل نعم كاف إف ؟ لا أـ الكربوكسيلية الأحماض عائلة من مركب يمثل ىل المركب صيغة من التأكد (1
 يُضاؼ اسم الألكاف  (2
 المقطع ) ويك ( بالمقطع ) وات ( + اسم مجموعة الألكيل.  يُستبدؿ (3
 

 مثاؿ : 
 بػ ) .................................. ( ؟                يُسمى المركب التالي : 

 . الإيثيل  واتبروبان
 

 التأكد من صيغة المركب ىل يمثل مركب من عائلة الإميدات أـ لا ؟ إف كاف نعم أنتقل للخطوة التالية.  (1
 يُضاؼ أسم الألكاف أولاً ثم يُضاؼ المقطع أميد نهاية الاسم.  (2

 
 بػ ) ............................. ( ؟          مثاؿ : يُسمى المركب 
 اسيتاميد ( . الحل : الإيثاف أميد ) 

 
 : يُسمى المركب التالي بػ ) ........................................ ( ؟  2مثاؿ

 الحل : ميثاف أميد . 
 

__________________________________________________________________ 
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